

沙坪七小大力推动特色管乐进校园 奏响童年最美乐章

近日,鹤山市沙坪街道第七小学(以下简称“沙坪七小”)管乐团参加“绽放艺术风采 激发强国力量”2024年江门市中小学管乐展演,合奏节目《春日田野序曲》和小合奏节目《荣耀之剑》双双荣获一等奖,该乐团还被授予“江门市中小学高水平艺术团”荣誉称号。

近年来,沙坪七小推进美育建设,积极打造管乐团,为学生们营造浓厚的艺术学习氛围,让学生们收获美的熏陶和成功的喜悦。如今,管乐团成为该校引以为傲的名片之一,深受学生和家长的认同与喜爱。

文/图 江门日报记者 张舜同

成立管乐团

7个声部 满足学生学习需求

走进沙坪七小的音乐教室,该校根据管乐比赛、表演的座位设置标准,将一张张蓝色座椅以环绕指挥桌的形式整齐摆放,每张座椅的旁边各自放置一个谱架。教室的后方整齐摆放着多种乐器,一旁放着各种管乐器的储物架,它们等待着学生们前来奏响梦想的乐章。

“学生学习乐器有诸多积极意义,可以让学生陶冶情操,提高审美能力和综合素质。在管乐演奏过程中,每一个声部都不可或缺,要想演奏出一首好的作品,需要学生们齐心协力,做到高度合作、互相协调。学生们在练习过程中相互取长补短、相互进步,不仅可以增强他们的自信心,更可以培养他们的团队合作精神,养成一丝不苟的学习态度。这对于他们的学习、生活都有着十分重要的意义。”该校教师牛静表示。

据了解,为有效提升学生的艺术素养,丰富学生的校园生活,培养学生的团队合作精神和个人能力,该校结合学生的成长特性及学习需求,于2018年成立管乐团,并根据管乐团相关建设标准,设置了长笛、单簧管、萨克斯、打击乐等7个声部,满足不同学生的学习需求,吸纳一至六年级对管乐有兴趣的学生参加。目前,该乐团共有成员102人。

为了让学生接受良好的管乐教学,该校增强师资力量,通过“聘请专业管乐教学团队+本校专业教师教学”的模式对学生施教,每个声部均安排一名相关专业教师,帮助学生更好地学习乐理知识和掌握乐器演奏技巧。

“出于对管乐演奏的好奇心,我在一年级参加了学校管乐团。一开始,我想通过学习管乐培养自己的兴趣爱好,在不断的学习和训练过程中,我发现学习管乐能有效提升我的专注力,对我的文化课学习也有很大帮助,这也让我越来越喜欢管乐。如今,管乐已是我生活中不可或缺的一部分。”该校六(6)班学生胡思柱说。



沙坪七小管乐团设置了长笛、单簧管、萨克斯、打击乐等7个声部,满足不同学生的学习需求,吸纳一至六年级对管乐有兴趣的学生参加。

科学设计课程 帮助学生提升管乐演奏水平

“同学们,刚才我们已经完成音阶练习和长音练习,接下来,我们来排练一次曲目《Sugar Creek》,大家做好准备!”近日,沙坪七小音乐教室传出悠扬的乐声,管乐团学生正在教师的指挥下进行训练。

“学校管乐团采取‘专业课教学+日常训练’的模式开展相关活动。我们将训练时间设在每周六下午,课程安排为2节声部练习课、2节合奏训练课,让学生在充分热身和巩固基本功后,更好地参加需要较强团队协作的合奏训练。除了每周六的课程,每周一至周五上午7:10-7:50是管乐团的晨练时间。晨练以基本功练习、音阶练习、长音练习和吐音练习为主,教师会根据学生的学习情况,加入曲目排练等内容。学生们乐此不疲,积极参加管乐团活动。”牛静介绍。

据悉,为有针对性地帮助不同音乐基础的学生提升管乐演奏水平,该校管乐团设有A团、B团。其中,A团由音乐基础较好的学生组成,他们除了参与日常的基础巩固和提升训练外,还会代表学校参加相关比赛,学校会相应增加曲目难度,让学生们获得更好的成长。B团主要由“零基础”学生组成,他们大多是一至二年级学生。B团的教学以打基础及知识巩固为主要内容,让学生们更好地理解与掌握乐理、音阶等知识。通过相应的考核,B团学生可以加入A团。

此外,为了让学生在课外时间也能巩固知识、做好训练和实践,该校管乐团组建了微信学习群,学生每周

定期上传相关训练视频,由专业教师进行点评,帮助学生改善不足之处,提高演奏能力。

“学习音乐,兴趣先行。为了让学生保持学习管乐的热情,相应的荣誉激励必不可少。学校每学期会根据学生参加管乐团学习、训练和比赛时的表现进行综合评价,评选优秀学员,并为他们颁发奖状和奖品等,以此激励更多学生扎实学好基本功,努力争优争先。”牛静说。

“我是三年级加入学校管乐团的,一开始,我对管乐一窍不通,只是怀着好奇心加入管乐团。在老师的悉心教导下,如今,我已成长为跟随学校管乐团一同出征的长笛小能手,我感到十分光荣,非常有成就感!”该校四(1)班学生麦梓琳说。

开展丰富活动 搭建舞台推动学生快速成长



沙坪七小为学生提供良好的管乐学习环境。

2022年1月,沙坪街道第七小学被评为广东省第五批艺术特色学校(管乐);同年5月,该校被评为江门市第二批艺术特色学校(管乐);2023年1月,荣获第十四届广东音乐邀请赛,该校管乐A团荣获铜奖、长笛四重奏作品荣获重奏金奖;今年5月,该校荣获江门市中小学艺术展演管乐专场比赛小学组合奏一等奖,小合奏一等奖……

取得上述成绩,是该校大力建设学校管乐团,为学生提供展示舞台,推动学生快速成长的结果。据介绍,该校积极组织管乐团学生参加校内外多项活动,以活动促学习,以比赛促成长,让学生们可以有更多机会检验学习成果、展示自身能力,

从而不断提高学习兴趣和自信心。

“除了带队外出比赛、参加活动,学校每学期末还会举办汇报演出。届时,管乐A、B两团每个声部的学生都有展示实力的机会,我们还会邀请学生的家长前来观看,为学生们加油打气,让他们更有信心!”牛静说。

“过去,我在学习方面的专注力不够。自从三年级参加学校管乐团与管乐邂逅,我通过学习演奏管乐,逐步提高了我的学习专注力,多次上台表演也增强了我的自信心,培养了我拼搏向上的精神,老师们都夸我的变化大呢!”该校六(6)班学生王若琪说。

接下来,沙坪街道第七小学将进一步完善管乐团建设,不断提升管乐团演奏水平,同时,进一步配齐声部,满足更多学生的学习需求,提高学校美育水平,让学生们有更丰富的校园文化生活。

鹤山市第一中学附属小学举办义卖活动 师生用行动 诠释奉献传递爱心

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/任坤婧)为培养学生乐于奉献的品质,近日,鹤山市第一中学附属小学举办“一元爱心”义卖活动,该校全体师生用行动诠释奉献、传递爱心。

据悉,此次活动得到该校全体师生、家长的积极响应。各班班主任提前召开主题班会,向学生们介绍义卖活动的意义和目的,鼓励大家踊跃参与;各班教师、家委积极布置义卖活动准备事项,学生们提前将可爱的娃娃、好看的图书、精美的玩具等带回校园准备义卖。

当天,随着广播响起,该校各年级的“顾客”们有序参加义卖,安静的校园顿时人声鼎沸。“售货员”们为了吸引更多“顾客”,使出浑身解数,有的耐心为“顾客”介绍商品,有的高举广告牌大声吆喝“一元一个!一元一盒!买一送一!”,有的在摊位增设游戏环节,有的进行才艺表演……“顾客”们游走在各个摊位之间,认真挑选自己喜欢的商品,砍价、货比三家,

像个小小大人一样。教师们也积极参与到奉献爱心的行列中,“收获”了不少宝贝。同一校区初中的学生被吸引过来,驻足各个摊位,选购自己心仪的商品,大小朋友乐此不疲。

各班家长志愿者忙碌的身影是此次义卖活动的一道亮丽风景线,他们不仅为义卖活动出谋划策,还到现场帮助布展、维持秩序、协助义卖。家长志愿者们用自己的行动诠释家校共育的教育理念,他们展现乐于奉献的精神,为孩子树立了良好的榜样。

义卖活动结束后,全校师生齐聚该校体育馆,举行“一元爱心”捐款仪式,各班代表依次上台捐出义卖所得款项,全部善款将用于“一元爱心”公益活动。

鹤山市第一中学附属小学相关负责人表示,义卖活动丰富了学生们的课余时间,让学生在体验买卖乐趣的同时,培养节约意识、团队合作精神、乐于奉献的品德。



学生们有序参加“一元爱心”义卖活动,在体验买卖乐趣的同时,培养节约意识、团队合作精神、乐于奉献的品德。

鹤城镇第一小学举办校园文化艺术节展演活动 为学生搭建展示自我的舞台

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/黄丽敏)为推进“五育”并举、“五育”融合发展,充分展示艺术教育成果,营造健康向上的校园文化氛围,近日,鹤城镇第一小学举办“客韵悠长”校园文化艺术节展演活动暨校园“三独”(即独唱、独奏、独舞)比赛。

活动中,多才多艺的学生们带来了精彩的才艺展示,如小组合唱《离别开出花》《有形的翅膀》,唱跳表演《勇气大爆发》《大梦想家》,舞蹈表演《桃花笑》,英语情景剧《三打白骨精》,以及个人朗诵、咏春拳操、舞狮、花式跳绳等。学生们用自信的笑容、优美的姿态,展现美好的童年,精彩的表演赢得了观众的阵阵掌声。

在“三独”比赛环节,选手们各显神通。独唱选手用动听的歌声,将观众带入一个个情感世界;独舞选手将舞蹈的柔美与力量展现得淋漓尽致;独奏选手把优美的旋律通过乐器传递给大家。

活动还设置团体才艺展示环节,各班以团体形式参加,涵盖歌曲、舞蹈、课本剧等多种形式,节目精彩纷呈,充分展示了学生们积极向上的精神风貌。

鹤城镇第一小学相关负责人表示,活动为学生搭建了一个展示自我的舞台,奏响了推进素质教育的凯歌,希望学生们将参加活动的热情转化为学习的动力。

师生动手包粽子过端午 感受传统文化魅力

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/赵洁莹)为传承中华优秀传统文化,增强民族自豪感和文化自信,让学生在动手实践中感受传统文化魅力,厚植爱国、爱家、爱校情怀,日前,沙坪街道第二小学开展“我们的节日·端午节”主题系列活动之包粽子活动。

当天下午,师生们在学校食堂工作人员的指导下学习包粽子的技巧。大家热情高涨,粽叶舞动、细绳穿梭,师生一齐动手,将粽叶做成漏斗状,填入糯米等食材压紧压实,再封口、扎捆,很快,一个个精美的粽子

就呈现在大家面前。飘浮在空气中的粽香,蕴含着劳动后收获的喜悦。通过活动,学生们进一步了解了端午节的相关知识,在实践中接受爱国主义教育和劳动教育,深切体会到劳动与生活息息相关。

沙坪街道第二小学相关负责人表示,一片绿叶、一缕清香、一根细绳,传承着千年习俗,大家用灵巧的双手将对生活的热爱包进香甜的粽子;希望学生们通过活动接受传统文化熏陶,进一步增强团队凝聚力,展现团队协作、积极向上、文明和谐的风采。

学生“巧施魔法” 美味水果变身精美“艺术品”

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/唐锦燕)为锻炼学生的动手能力和团队合作能力,培养学生的创新能力,日前,沙坪街道第四小学举行劳动技能展示暨创意水果拼盘比赛。据了解,比赛要求学生利用水果制作创意作品,推动学生通过比赛体会“劳动的果实最甜美”,更加热爱劳动和创造。

当天,学生在义工家长的陪同下,有条不紊地进行作品创作。苹果、西瓜、葡萄、橘子、草莓、五颜六色的水果成为学生创作的素材。用葡萄做成小刺猬、用哈密瓜做成小猪……学生们用灵活巧妙的手,用充满创意的想法,为水果“巧施魔法”,活动现场犹如一个水果加工厂。在学生的创意下,各种水果有了充满灵性的新面貌和新造型,变成一件件精美的“艺术品”,让人赏心悦目、大饱眼福。

劳动勤动手,美德践于行。沙坪街道第四小学相关负责人表示,比赛锻炼了学生们的动手能力,培养了学生的团队合作精神,让他们感受到了创意的力量。

防溺水安全知识宣讲进校园 提高学生自我保护能力

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/陈欣然)为将防溺水宣传教育融入学生社会实践、融入学生技能培养、融入生命安全教育,进一步强化师生安全意识,做好校园防溺水安全工作,6月11日,由鹤山市红十字会、市教育局主办的“防溺水安全知识宣讲进校园”百千万行动”教育现场活动在宅梧镇宅梧小学举行,该校师生代表参与活动,现场气氛热烈。

活动一开始,鹤山市红十字会工作人员以发生在身边的溺水案例,围绕学生溺水事件水域特征分布以及学生溺水原因分析,为学生们上了一堂“生命至上”的安全教育课,给大家敲响了生命安全警钟。

紧接着,鹤山市红十字会工作人员如何预防溺水、如何正确施救、如何水中自救等方面,向学生们进行详细讲解,通过案例讲解、现场演示等多种形式,生动有趣地为学生们讲授水上安全注意事项和正确自救互救方法。同时,工作人员和学生现场互动,让学生知晓在水中如何缓解四肢抽筋,如何利用身边的矿泉水瓶、书包、衣服和绳子等物品来自救和施救,引导学生们了解岸上救护三招“叫、伸、抛”,达到寓教于乐的良好效果。通过活动,学生们掌握了防溺水安全知识,提高了安全意识和自我保护能力。

此外,鹤山市红十字会工作人员利用模拟场景,通过人体模型为学生们演示心肺复苏术等应急救援技能。学生们加深了对急救知识的理解和对相关急救技能的熟悉运用,为自身的安全成长提供了有力保障。活动最后,由学生代表带领大家进行防溺水安全宣誓。

宅梧小学相关负责人表示,希望学生们通过这次活动学会珍惜生命,养成良好的安全意识,学校将继续加强防溺水安全教育,通过多种形式的活动,让学生们深刻认识防溺水的重要性,提高自我保护能力,并加强与家长的沟通联系,共同关注学生的安全成长。



鹤山市红十字会工作人员如何预防溺水、如何正确施救、如何水中自救等方面,向学生们进行详细讲解。